

报告解读

温家宝在政府工作报告中宣告

2012年4%目标实现



3月5日,第十二届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。国务院总理温家宝作政府工作报告。新华社记者 黄敬文 摄

新华社消息 国务院总理温家宝3月5日在十二届全国人大一次会议上作政府工作报告时说,国家财政性教育经费支出五年累计7.79万亿元,年均增长21.58%,2012年占国内生产总值比例达到4%。

温家宝说,过去五年,我们加快实施国家中长期科学和技术发展规划纲要,制定实施国家中长期教育改革和发展规划纲要、国家中长期人才发展规划纲要和国家知识产权战略,推动科技、教育、文化事业全面发展,为国家长远发展奠定了坚实基础。

优先发展教育事业。国家财政性教育经费支出五年累计7.79万亿元,年均增长21.58%,2012年占国内生产总值比例达到4%。教育资源重点向农村、边远、民族、贫困地区倾斜,教育公平取得明显进步。全面实现城乡九年免费义务教育,惠及1.6亿学生。实施学前教育三年行动计划,“入园难”问题有所缓解。国家助学制度不断完善,建立了家庭经济困难学生资助体系,实现从学前教育到研究生教育各个阶段全覆盖,每年资助金额近1000亿元,资助学生近8000万人次。实施中等职业教育免学费政策,覆盖范围包括所有农村学生、城市涉农专业学生和家庭经济困难学生。初步解决进城务工人员随迁子女在城市接受义务教育问题,现有1260万农村户籍孩子在城市接受义务教育。实施惠及3000多万农村义务教育阶段学生营养改善计划。完成中小学校舍安全工程。加快职业教育基础能力和特殊教育基础设施建设。义务教育

学校实施绩效工资,在教育部直属师范大学实行师范生免费教育,加强了农村教师队伍建设。全面提高教育质量和水平,高等教育毛入学率提高到30%。国民受教育程度大幅提升,15岁以上人口平均受教育年限达到9年以上。

温家宝强调,将继续推进教育优先发展。目前我国年度财政性教育经费支出总额已经超过2万亿元,今后还要继续增加,必须把这些钱用好,让人民满意。要进一步深化教育综合改革,切实解决社会普遍关注的重大问题。着力推动义务教育均衡发展,加快发展现代职业教育,提高各级各类教育质量,进一步促进教育公平,为国家发展提供强大的人力资源支撑。

延伸阅读

今年教育支出增9.3%

3月5日,财政部向十二届全国人大一次会议提交审议的《关于2012年中央和地方预算执行情况与2013年中央和地方预算草案的报告》正式亮相。

2013年,中央财政教育支出4132.45亿元,增长9.3%,投入重点包括支持学前教育加快发展、进一步提高农村义务教育经费保障水平、支持改善普通高中办学条件、加强职业教育基础能力建设、推进高等学校内涵式发展、全面落实国家资助家庭经济困难学生政策、促进教育公平等。(摘自《光明日报》)

袁贵仁:义务教育不会延长

两会热点

3月5日,全国人大代表、教育部部长袁贵仁参加完江苏团审议后,刚离开座位即被记者们团团围住。袁贵仁在回应记者提问时明确表示,九年制义务教育不会延长。

9年制义务教育不会延长

近几年来,每年的两会上总有代表委员提出将义务教育延长的建议,有的建议义务教育前移至幼儿园阶段,有的建议将高中教育也纳入免费范围。今年,全国人大代表、广东中山纪念中学校长贺优琳就提了把学前教育纳入义务教育体制的建议。就此问题,袁贵仁给出明确答复:“九年制义务教育,没计划延长。”他表示,两会期间,很多人提建议,有的说向高中有的说向幼儿园延伸。他说:“上高中就是中考问题,国力转发异地高考文件的标题是关于进城务工人员随迁子女在本地接受义务教育后参加升学考试的意见。”可见国家并没考虑将高中也纳入义务教育中来。

明年大学英语四六级取消?还没有确定

教育部发布的2013年教育改革意见中,高考英语将实现一年多考,四六级英语考试也将进行改革。关于四六级大学英语考试明年将取消的消息也广为流传。不过,袁贵仁向记者表示,目前都还没有确定。“英语考试有一定级别,是有它的科学性的,但是中国怎么去考核学生英语,我们会有具体的、更科学的符合中国国情的考试办法。”

他还说,现在英语得到了广泛的重视,从小学就开始学。教育部会充分考虑解决好外语和母语的教学关系问题,在更重视外语学习的同时,也要更重视母语的教育。

考研收费挡住穷孩子的路?这个说法不对

近来,关于2014年秋季学期开始,全面取消公费研究生的讨论也不绝于耳。有人就提出,考研收费是将穷孩子挡在了研究生的门外。袁贵仁回应称:“这个观点不对,文件的全文是该收

的收,该补的补,该奖的奖,为这项政策,中央每年要多投入200多亿,不能光看收费的那块,还要看到补贴的那块、奖励的那块,三块合在一起,学生无疑肯定会有所受益的。”

谈异地高考:尊重地方意见

异地高考实施方案,是记者们最关心的问题。对此,袁贵仁说,关于异地高考,国务院去年8月转发了四部委意见,现在半年多时间,总体进展比较顺利,各省市区政府积极响应,而且实事求是、因地制宜,制定了实施方案。除了西藏,今年其他所有省市区都制定了工作方案,有26个省开始解决中考问题,9个省包括江苏开始解决高考问题,其他很多省份将在2014年解决。教育部作为职能部门,尊重各省市区政府的实施办法,因为各地情况不同,他们因地制宜,考虑了种种因素。初步解决务工人员随迁子女的义务教育用了10年,我们解决中考、高考问题才半年多时间,现在要完全解决、人人满意,不太可能,但这个进度是好的。

袁贵仁说,异地高考方案不会使本地学生的考试利益受到损失。教育部会积极服务各地,统筹协调,保障本地的、外来的学生的考试权益。

(摘自《人民日报》、《扬子晚报》、《新京报》)



全国人大代表、教育部部长袁贵仁。田贺 摄

两会声音

偏远农村学校出现“空壳化”,现代城市学校出现“大班额”,张剑飞等代表建议加快推进城乡基本教育公共服务均等化——

把长沙列为城乡教育一体化试点城市

全国“两会”上,关于城乡教育发展不均衡的话题被代表委员们不断提及。3月7日,全国人大代表,长沙市委副书记、市长张剑飞等代表向大会联合提交建议,呼吁加快推进城乡教育一体化发展,将长沙市设立为城乡教育一体化发展试点城市。

“空壳化”、“大班额”现象突出

“现在偏远农村学校‘空壳化’,城市学校‘大班额’等现象仍然突出。”张剑飞坦言,虽然长沙推进城乡教育一体化发展工作取得了一定成效,但由于城乡二元结构的长期影响,城乡教育依然存在较大差距。

张剑飞曾多次对长沙的一些农村学校进行调研。对比办学条件,名优教师和高学历、高职称教师大多集中在城市学校,特别是城市名优学校,农村学校教师无论在学历、年龄、学科结构还是在人员编制等方面与城市学校相比存在较大差距,而且稳定性不高,农村骨干教师流失严重。同时,优质教育资源基本上集中在城市,而农村学校尤其是农村偏远地区学校教学条件普遍较差,校舍面积偏小,场馆设施建设严重不足,许多学校目前仍然停留在“一块黑板、一支粉笔”的传统教学模式。

义务教育学生免试就近入学

“推进城乡教育一体化发展,实现基本教育公共服务均等化,才能更好地让农村孩子享受和城里孩子一样的优质教育。”张剑飞表示,这些年来,长沙城乡学校办学条件得到了普遍改善,平等入学权利得到有效保障。

“近年来,长沙的城乡义务教育公用经费标准逐年提高并向农村倾斜。”2012年长沙农村义

务教育学校生均公用经费小学500元、初中700元,城市小学421.4元、初中581.5元,农村比城市分别高出18%和20%。

“长沙城乡学校办学条件得到了普遍改善。”长沙近几年建成义务教育合格学校1080所,加强新城区、新建住宅小区学校配套建设,新增学位3.5万个,满足新城区适龄儿童就近入学需求。

不仅如此,长沙还开展义务教育均衡发展督导评估,全面实现城乡义务教育阶段学生免试就近入学。2012年全市接收进城务工人员随迁子女88503人,农民工子女100%在公办学校就读。对高校、中职、普通高中家庭经济困难学生予以政府资助,高中阶段毛入学率达到96.2%。

建设优质幼儿园、小学和初中

“教育公平是社会公平的基础,城乡教育发展不均衡拉大了适龄儿童、青少年平等受教育的差距。”张剑飞表示,加快推进城乡教育一体化发展刻不容缓,需要从国家层面予以整体推进。

建议提出,要健全城乡教育一体化发展政策体系,结合新型城镇化发展要求,重点支持农村教育发展。要进一步改善城乡特别是农村办学条件,调整农村义务教育学校布局,在城市近郊、中心镇和特色小镇配套建设优质幼儿园、小学和初中;在偏远地区建设教学点,实行名优老师、紧缺学科教师教学点巡回教学制。提高教育投入保障水平。继续提高生均公用经费标准,确保农村生均公用经费增长高于城市。

由于长沙在推进城乡教育一体化发展上进行了一些成功的探索,具有较好的基础,建议将长沙设立为全国推进城乡教育一体化发展试点城市。(摘自《长沙晚报》)